

“双向奔赴”，中国同23国全面互免签证！

1月28日，中国与泰国签署互免持普通护照人员签证协定，协定将于3月1日正式生效。届时，泰国去年9月开始向中国游客实施的阶段性单方面免签政策，将正式变为“双向奔赴”的长期安排。

泰国是继新加坡、安提瓜和巴布达之后，今年第三个同中国签署互免签证协定惠及持普通护照人员的国家。截至目前，同中国有这样全面互免签证安排的国家已增至23个，遍及五大洲。

缔结互免签证协定的两个国家或地区，只要本国公民持协定规定的有效护照或国际旅行证件，便可以在对方国家或地区享有通常为30天的免签证停留；但如果停留时间超过30天，或在当地学习、居住、工作等，仍需在入境前向对方签证机关或主管部门提出申请。

全面互免签证的范围不仅包括外交护照、公务护照、公务普通护照等，也包括普通护照。

随着免签安排的生效，出国人员出行前无需再一跑趟跑使领馆，不必再准备五花八门的签证材料，不用再焦虑什么时候下签、能不能赶上出行时间，出境游将更方便，贸易往来也更顺畅。

从事跨境贸易的浙江商人陈先生表示，得知中泰互免签证的消息，自己第一时间就把相关新闻链接发给了泰国客户。“他们以后想来随时就能来，合作起来更方便了。”

实际上，签证便利举措并不局限于全面互免签证这一项。目前，中国已与157国缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定，与44个国家达成简化签证手续协定或安排。此外，还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签便利。

一系列签证便利举措无疑拉近了中国同各国之间的距离。与此同时，越来越多的国家为中国公民提

供各种形式的签证便利。

法国政府近来宣布中国有在法学习经历的硕士文凭持有者可获5年签证；瑞士将为中国公民和赴瑞投资的中国企业提供更多签证便利；爱尔兰表示愿积极考虑为中国公民访爱提供更多便利，欢迎更多中国企业到爱投资兴业……

“新加坡是世界发达经济体和国际金融中心。”谈及中新互免签证一事，新加坡立杰律师事务所驻上海代表处主任乔丽娜表示，这传递了中方对中国的强烈信心，也向其他国家尤其是东南亚国家发出了一个非常重要的信号。

根据联合国世界旅游组织（现联合国旅游组织）近日公布的《世界旅游业晴雨表》报告，国际旅游人数将在2024年恢复到新冠疫情前的水平。报告预计中国出境和入境旅游市场将在2024年快速发展。

从去年12月开始，中方陆续

推出多项来华签证优化措施，进一步便利中外人员往来：对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚试行单方面免签政策；中国驻外使领馆采取阶段性措施减免来华签证费，按现行收费标准的75%收取费用；正式施行便利外籍人员来华5项措施，进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游等方面的堵点……

数据显示，2023年，中国有4.24亿人次出入境，同比上升266.5%，其中，外国人同比上升693.1%。

外交部领事司相关负责人表示，中国推进高水平对外开放的信心与决心从未改变，中方欢迎世界各国朋友来华旅游、经商、投资、学习，也将继续努力为中国公民出境提供更多便利。

“说走就走”，“想来就来”，“双向奔赴”的美好等着你！

（新华社北京1月31日电 冯歆然、薛昱婷、黄扬）



眼下，寒冬时节的黑龙江省黑河市正值试车季，许多车企来到黑河进行新车上市前的高寒测试。近年来，当地整合汽车测试、汽车赛事、文旅体育、汽车贸易等元素，不断完善基础设施、提升服务水平、加快数字化项目建设，推进寒区试车产业转型升级。

图为1月31日，在黑河小乌斯力测试基地，车辆在进行寒区测试。新华社记者 谢剑飞摄

截至去年底我国个体工商户达1.24亿户

新华社北京1月31日电（记者赵文君）截至2023年底，全国登记在册个体工商户1.24亿户，占经营主体总量的67.4%，支撑近3亿人就业。

这是记者31日从国新办举行的“激发经营主体活力 助力经济高质量发展”新闻发布会上获悉的。

市场监管总局登记注册局局长任端平在发布会上介绍，2023年，全国新增个体工商户2258.2万户，同比增长11.4%，个体工商户发展总体平稳，活跃度和营收水平实现双提升。

近年来，市场监管总局建立与

个体工商户常态化沟通交流机制，出台分型分类精准扶持政策，明确“生存型”“成长型”“发展型”三型和“名特优新”四类个体工商户的认定机制和培育措施。

下一步，在提升个体工商户发展质量方面，市场监管总局将全面

推进分型分类精准帮扶，建成全国统一“个体工商户名录”，推动出台更为精准的政策措施。建成“全国个体工商户发展网”，探索运用市场化手段，有针对性地为个体工商户提供法规政策、市场供求、招聘用工、创业培训、金融支持等服务。

12部门出台《意见》 加强养老服务人才队伍建设

本报北京1月31日电（记者陈劲松）民政部等12部门近日制定出台《关于加强养老服务人才队伍建设的意见》，这是我国首个关于养老服务人才队伍建设的综合性政策文件。在1月30日举行的民政部2024年第一季度例行新闻发布会上，民政部养老服务司有关负责人说，《意见》从薪酬待遇、关爱支持、褒扬激励等方面提出相关政策措施，推动建立“拴心留人”制度机制。

建立科学合理的薪酬制度，实现“待遇留人”，是养老服务行业吸引和留住人才的关键。《意见》明确提出坚持多劳者多得、技高者多得，支持和引导养老服务机构建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的薪酬分配

制度，切实提高养老服务人才薪酬待遇；指导有条件的地区调查发布养老服务人才市场工资价位信息，引导养老服务机构综合考虑从业年限、劳动强度、技能水平等因素，合理确定养老服务人才工资水平，并将工资分配向一线员工倾斜。

在完善关爱政策方面，《意见》明确支持各地探索将养老服务高技能人才纳入城市直接落户范围，推动其配偶、子女等随迁家属按规定享受公共就业、教育、住房等保障服务，为养老服务人才提供“安居乐业”的发展环境，解决他们在工作和生活上面临的实际困难，让养老服务人才能够真正立住脚、安下心、扎下根、行得远。



1月31日，浙江省岱山县公安局鱼山派出所民警来到辖区重点企业开展安全“体检”专项行动，护航企业生产和施工安全。邵剑永摄（人民视觉）

“你好！中国”旅游推介会在巴黎举行

新华社巴黎1月30日电（记者唐霁）由中国文化和旅游部、中国驻法国大使馆主办，中国驻法国巴黎旅游办事处承办的“你好！中国”旅游推介会30日在巴黎布龙尼亚宫举行。

中国文化和旅游部部长孙业礼，中国驻法国大使卢沙野，法国前总理、国际山地旅游联盟主席德维尔潘，法国旅游发展署署长芒泰，联合国世界旅游组织荣誉秘书长弗兰贾利，法国地中海俱乐部总裁德斯坦，欧洲议会交通旅游委员会副主席乌伊海伊，中国常驻联合国教科文组织大使衔代表杨新育，以及中法各界人士约500人出席活动。

推介会上发布了“你好！中国”国家旅游形象标识以及“丝绸

之路”“西南民族风情”“黄河文化之旅”“冰雪旅游”四条精品线路，并介绍了中国入境旅游便利化措施。中国艺术家和法国儿童合唱团分别表演了《牡丹亭》《如果我去中国》等曲目，中国非遗传承人进行了茶艺、剪纸等非遗展示。

推介会还举办了“中法旅游对话”，来自中法旅游主管部门、组团社、航空公司、机场、景区、酒店等近百名代表参加。两轮对话分别围绕“法国赴华旅游中的难点问题”和“中国赴法旅游的需求变化和策略”议题展开，与会代表深入探讨，集思广益，为更好地服务双方人员往来和促进中法旅游市场稳健发展提供创新解决方案。

乐享冰雪运动

寒假期间，内蒙古自治区呼和浩特市众多中小学生在走进冰场、滑雪场，在专业老师指导下学习滑冰、滑雪，开展雪上游戏活动，在冰雪运动中增强体质，乐享假期。图为1月31日，小朋友在呼和浩特市青城公园公益冰场学习滑冰。

丁根厚摄（人民视觉）



（上接第一版）

准确把握文化传承发展的内在规律，习近平总书记强调“让文物说话、把历史智慧告诉人们”“挖掘文物和文化遗产的多重价值，传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品”，为更好传承历史文化指明方向。

更好传承历史文化，要始终让文物说话，让历史说话，让文化说话。

走进中国共产党历史展览馆，一幅幅图片、一件件文物，全方位、全过程、全景式展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。

2021年，习近平总书记对革命文物工作作出重要指示，要求“发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用”。

文物不言，自有春秋。通过历史文化，人们见证历史、以史鉴今。只有不断提高研究阐释和展示传播水平，挖掘历史文化的多重价值，将它们背后的中国历史、中国文化更好呈现出来，拓展人们感知历史文化的渠道和深度，才能令文明薪火生生不息。

更好传承历史文化，不仅要传承遗产本身，也要传承其中蕴含的中国智慧与中国精神。

静静伫立千年，莫高窟见证文明沧桑。2019年8月，习近平总书记在敦煌研究院座谈时强调，既要深入挖掘敦煌文化和历史遗存蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等，更要揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀，不断坚定文化自信。

物质有形，精神不朽。在甲骨文简上感受“弦歌不绝”的传承，在经史子集里激荡“经世致用”的情怀，在水墨丹青中品味“宁静致远”的风韵……历史文化蕴含丰厚精神财富，越能从中汲取精华和智慧、提炼展示中华优秀传统文化的精神标识，就越能在更高层次礼敬中华文

明、延续文化基因。

更好传承历史文化遗产，还要营造传承中华文明的浓厚社会氛围。

“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。”习近平总书记考察中国国家版本馆中央总馆时的一席话，发人深省。

文以载道，以文化人。从中华优秀传统文化传承发展工程的实施，到五大国家文化公园的建设，再到《中国国宝大会》《唐宫夜宴》等电视节目的涌现……新时代以来，我国着力营造传承中华文明的社会氛围。当传承历史文脉成为社会共识，当越来越多群众特别是青少年认识认同历史文化遗产的魅力和价值，我们的瑰宝才能所托有人、代代相传。

利用：找到传统文化和现代生活的连接点

因瓷而生、因瓷而兴，千年瓷都景德镇在泥与火的交融中创造了令人叹为观止的艺术，成就了一个城市依靠单一手工业支撑千年的奇迹。

如今，古老的景德镇正以独特的方式焕发新意：老瓷厂变身创意街区，文化艺术新地标接连涌现，来自各地的“景漂”在这里聚集……

“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。”习近平总书记指出。

这就要求我们推动历史文化遗产的创造性转化、创新性发展，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，丰富全社会历史文化滋养。

2020年9月28日，考古这门略显高冷的学问，走进了十九届中央政治局集体学习的课堂。

“考古遗迹和历史文物是历史的见证，必须保

护好、利用好。”习近平总书记说。

神州大地，一代代考古工作者接续奋斗，考古工作实证中华文明、传播中华文化作用不断彰显。面向未来，要继续做好考古成果的挖掘、整理、阐释工作，做好出土文物和遗址的研究阐释工作，把我国文明起源和发展以及对人类的重大贡献更加清晰、更加全面地呈现出来，更好发挥以史育人作用。

红色、绿色、蓝色……飞针走线五彩缤纷；绣、插、点、挑……制作手法千变万化。苗族手工技艺苗绣历史悠久、源远流长。

“苗绣既是传统的也是时尚的”。2021年2月，习近平总书记在贵州考察时说，一定要把苗绣发扬光大，这既是产业也是文化，发展好了既能弘扬民族文化、传统文化，同时也能为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

如今，历史文化遗产正在以更鲜活的方式走进人们的生活。

漫步苏州古城平江路历史文化街区，评弹声声婉转雅致，苏绣、宋锦、缂丝等非遗匠心独具，游客可在此沉浸式体验“食四时之鲜、居园林之秀、听昆曲之雅、用苏工之美”的“苏式生活”。

别具匠心的考古盲盒，让人舍不得品尝的文创雪糕，文旅融合的深度推进……今日之中国，“文博热”火爆、“文创风”劲吹，中华优秀传统文化活力迸发。继续推动历史文化遗产在赓续传承中弘扬光大，中华文明日益彰显出旺盛而强大的生命力、创造力、凝聚力、影响力。

展望强国建设、民族复兴的壮阔前景，站立在浸润优秀传统文化的中华大地上，切实担负起新的文化使命，我们的文化绵延不绝，我们的创造生生不息。

（新华社北京1月30日电 记者周玮、王鹏、徐壮）

学生，侵犯中国公民合法权益和基本人权，制造“寒蝉效应”，毒化中美人文交流氛围。近期案例中，美方执法人员更是毫不掩饰地对受害者进行语言诱导和渗透拉拢，直接威胁中国的国家安全。“美方这种行径带有强烈意识形态偏见，毫无底线，是披着执法外衣的歧视性、政治性执法，最终也将损害美国自身形象。”

“我们敦促美方落实好拜登总统的表态和两国元首旧金山会晤共识，立即停止以所谓‘国家安全’为借口打压限制中国赴美留学人员，切实保障中国赴美留学生安全和合法权益，为中美人文交流和人员往来排除干扰障碍。中方将采取坚决措施维护国家安全和公民正当合法权益。”

外交部：

敦促美方立即停止打压限制中国赴美留学人员

新华社北京1月31日电（邵艺博、薛昱婷）针对有关近日再次有中国留学生入境美国时遭无端滋扰、盘查、遣返的报道，外交部发言人汪文斌31日表示，美方有关行径是披着执法外衣的歧视性、政治性执法，中方敦促美方立即停止以所谓“国家安全”为借口打压限制中国赴美留学人员。

据报道，近日再次有中国留学生在美国华盛顿杜勒斯机场入境美国时遭盘查，美方执法人员反复询问当事人政治背景和科研情况，以放行条件要求当事人提供中国政府内部信息，在当事人拒绝后对其作出注销签证、不准入境决定并强制遣返。

汪文斌在31日举行的例行记者会上回答相关问题时表示，一段时间来，美方基于政治目的频

繁对中国赴美留学人员实施无端滋扰、盘查、遣返。“据不完全统计，仅在华盛顿杜勒斯机场，2023年11月底以来，至少有8名持合法有效证件的中国留学生被美方无端滋扰、盘查、遣返。美方执法部门有关行径严重侵犯当事人正当合法权益，严重干扰中美人文交流和人员往来，严重违背中美元首关于加强和便利两国人文交流的共识。中方已向美方提出严正交涉。”他说。

汪文斌说，美国自诩开放包容和学术自由，号称“科学无国界”，却将学术研究政治化、武器化，滥用“国家安全”概念大肆打压迫害中国留